

# 四川：压一般 保运转 巧投资 全力做好财政保障工作

四川省财政厅

面对疫情给我国经济社会发展带来的前所未有的冲击，四川财政主动作为，深入贯彻落实中央关于“政府过紧日子”的要求及省委、省政府决策部署，研究提出“有保有压、有进有退、进退有度”的财政保障思路，以压一般、保运转、巧投资为抓手，切实增强财政资源配置的有效性，着力缓解财政收支矛盾，为经济社会发展提供更加有力的财政支撑。

## 坚持“有保有压、有进有退、进退有度”财政保障思路

完善能增能减、有保有压的分配机制，打破支出固化格局，在重点领域保持合理支出强度，做好“六稳”“六保”的资金保障；坚决压减不必要的支出，提高资金使用效率，将效益低下的项目资金调整用于短期内能够形成支撑效应和拉动效应、经济社会效益比较明显、符合群众期盼和经济发展急需的项目，在最短时间内发挥资金效用，为后期经济社会运行有序恢复和高质量发展赢得时间。

## “四个一批”“压一般”，统筹财力保障重点

落细落实政府过紧日子要求，在全省一般性支出压减比例已达16%、

省级压减比例已达18%的基础上，按照“能省则省、能简则简”的原则，制定“四个一批”压减预案，拟根据形势变化需要适时启动，进一步加大一般性支出压减力度，调整用于急需项目、重点项目资金保障。

**收一批。**全面梳理受疫情影响今年不再具备实施条件的项目，对确定不再举行的办展办节经费、因公出国（境）经费等收回预算安排。

**压一批。**全面梳理受疫情影响可进一步压减的项目，如会议费、培训费、差旅费等按一定比例对预算资金予以压减。

**延一批。**对年初预算已作安排，且仍需实施的项目，进一步梳理评估可依法依规延期支付的项目，切实提高单位资金周转使用效率。

**转一批。**梳理省级支持产业发展和基础设施建设资金，对部分适宜的资金由直接补助调整为投资基金、融资担保、风险分担、融资贴息等多种扶持方式，对部分非急需项目调整用于与经济发展密切相关的项目，更好地发挥财政资金引导撬动作用。

## 集中力量“保运转”，兜牢兜实“三保”支出底线

在贯彻落实财政部统一部署，全

面压实“三保”责任，做好市县“三保”标准制定、预算审核、定期报告、执行监控等工作基础上，着力建立“三保”支出“全链条、全流程、封闭式”预算管理新机制，实行“三保”支出“三单列三专项”，切实兜牢兜实“三保”底线。

**预算单列编制。**严格预算保障序列，加强预算审核，优先足额保障“三保”预算，确保不留缺口。今年省财政选择55个县对“三保”支出预算安排进行审核，占全省183个县的30%。

**账户单列设置。**在继续实行工资支出和扶贫支出专户管理基础上，从4月起对基本民生支出实行专项库款保障管理，相关资金通过专项账户进行归集、拨付和核算，保障资金按时足额兑现。

**资金单列划拨。**通过3个单列账户优先调拨“三保”资金，省财政通过临时性、周转性资金调度对困难地区给予过渡性支持，截至5月底省财政已向各地3个专户调拨1154亿元。

**执行专项监控。**通过月报机制密切监控资金用途，将收支矛盾突出、债务风险高、暂付款规模大、库款保障水平持续偏低的地区列入重点监控名单。

监督专项实施。省财政定期开展

# 宁夏：提高站位 落实“六保” 过“紧日子” 出实招见实效

宁夏回族自治区财政厅

党的十八大以来，习近平总书记反复强调要坚持艰苦奋斗、勤俭节约的思想，对各级政府过“紧日子”多次提出明确要求。今年以来，面对新冠肺炎疫情冲击、财政收支矛盾突出的严峻形势，宁夏财政坚决贯彻落实中央和自治区关于过“紧日子”的要求，坚持节用裕民，大力压减一般性支出，严控低效无效支出。同时，不断优化支出结构，切实做好民生重点领域支出保障，认真落实“六稳”要求和“六保”任务，全力支持统筹推进疫情防控和经济社会发展。

“三保”专项监督检查，强化市县“三保”预算备案审查，对“三保”风险事件明确追责问责机制。

绩效专项评价。对“三保”支出分层分类设定差异化绩效目标，构建分领域、分层次绩效评价指标体系，与支出标准衔接匹配，切实做到纵向可追溯、横向可对比。

## 转变思路“巧投资”，提升财政资金使用绩效

面对受疫情影响财政收支矛盾更加突出的局面，切实转变思路，有进有退，腾挪出足够的财政资金支持带动效应强劲的项目，最大限度发挥有限财政资金作用，促进投资稳增长。

## 提高政治站位，思想上绷紧过“紧日子”这根弦

全面贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、政府关于过“紧日子”的要求，强化政治担当，坚持提高站位抓落实。一是高度重视，深入学习领会中央和自治区党委、政府关于过“紧日子”的相关精神，统一思想认识，将过“紧日子”思想内化于心。二是印发《自治区财政厅关于落实落细过“紧日子”要求严把财政支出关口的通知》，对各部门（单位）及市、县

巧投向，集中支持经济社会效益明显的项目。将有限的资金集中投向经济社会效益比较明显、符合群众期盼和经济发展急需的项目，优先选择基础设施和公共服务等补短板领域、信息科技技术等新基建领域、产业链供应链的关键环节作为投入方向，形成有效投资的精准刺激，激发经济结构性潜能，对冲疫情和经济下行压力双重影响。

巧项目，切实提高资金绩效和投资效率。充分挖掘资金潜力，将有限的资金花在刀刃上，优先安排具备实施条件、手续完备、前期工作准备充分、短期内能够立竿见影形成支撑和拉动效应的项目，力求在最短时间内

（区）财政局提出具体要求，将中央和自治区过“紧日子”安排部署落实落细，坚持以收定支、勤俭节约、精打细算、讲求绩效。三是在2021—2023年中期财政规划及2021年部门预算编制文件中，要求2021年部门预算编制要不折不扣落实真正过“紧日子”有关要求，精打细算、勤俭节约，合理充分预计2021年支出情况，大力压减一般性支出，2021年各部门（单位）一般性支出（按财政部规定科目）继续压减10%以上，“三公”经费按3%的幅度压减。

发挥资金效用，进一步提高投资的有效性，最大限度发挥财政资金效用，为经济发展提供有力的支撑。

巧方式，充分发挥财政资金引导带动作用。有效发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆作用，注重用好产业发展投资引导基金、专项债券用作项目资金本、财政金融互动政策、PPP模式带动民间投资、专项资金“拨改投”等方式，调动民间投资积极性，撬动更大规模的金融资本和社会资金投入经济社会发展重点领域，对财政资金形成有力补充，做大总体投资规模，对经济社会发展形成有力的支撑。□

责任编辑 刘慧娟